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ОБҐРУНТУВАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ НА ТЕМУ 

Концепція регіоналізму як пізнавального підходу до пояснення 

макроструктурних соціальних взаємодій*

 

Актуальність дослідження. 

Серед існуючих в сучасній соціології теоретичних підходів до дослідження 

макросоціальних процесів й надалі є брак таких, що фокусуються на питанні 

формування та функціонування регіональних спільнот � феномену 

макроструктурних соціальних взаємодій, які є результатом комплексного впливу 

фізичного/ географічного простору та історико-культурних, політичних, 

соціальних й економічних чинників. З іншого боку, у вимірах практичної 

соціології інтерес науковців до проблем регіоналізму є активним: постійно 

публікується значна кількість емпіричних розвідок стосовно регіоналізму у тому 

чи іншому соціальному контексті. Таким чином спостерігаємо дисонанс між 

рівнем соціологічного теоретичного забезпечення поняття “регіоналізм” та 

інтенсивністю його практичного використання. Результатом цього є повторювані 

приклади емпіричних або нормативних узагальнень про природу регіоналізму та 

особливості його впливу на ті чи інші аспекти функціонування соціуму, які не 

отримали необхідного теоретичного обґрунтування. За таких обставин 

залишається проблематичним питання адекватності інтерпретацій “регіону” та 

“регіоналізму”, представлених в опублікованих емпірично- та нормативно-

орієнтованих моделях, реальним проявам феноменів регіону та регіоналізму, які 

пояснюються такими моделями. 

 

                                                 
* Науковий консультант дослідження: проф., д.с.н. О. Д. Куценко, завідувач кафедрою 
соціальних структур та соціальних відносин факультету соціології Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка. 
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Зазначений вище брак належного теоретичного забезпечення відбивається у 

двох основних пізнавальних проблемах-питаннях: 

-  як моделювати регіональну структуру країни / нації / мегарегіону; 

-  як враховувати можливий вплив регіонів на функціонування й розвиток 

соціальних відносин на рівні країни / нації / мегарегіону. 

Наочним підтвердженням недостатньої репрезентативності соціологічних 

студій регіоналізму у порівнянні до інших гуманітарних, соціальних та 

природничих досліджень є результати здійсненого автором контент-аналізу бази 

даних наукових періодичних видань EBSCO, представлені нижче. 

 
Результати контент-аналізу бази даних наукових періодичних видань 

EBSCO (Academic Search Premier) 
за ключовими словами “Regionalism OR Regionalization” 

(публікації за 2006-2012 рр.) 
 

СФЕРИ Й НАПРЯМИ ДОСЛІДЖЕНЬ NN %% 
МІЖНАРОДНА ПОЛІТИКА Й ЕКОНОМІКА 

Міжнародні відносини (політика й право), політичні реалії 
глобалізації) 214 17,3 

Міжнародні відносини (економіка), економічні реалії глобалізації 167 13,5 
Усього: 381 30,9 

ВНУТРІШНЯ ПОЛІТИКА Й ЕКОНОМІКА 
Внутрішня політика 147 11,9 
Внутрішня економіка 66 5,3 

Усього: 213 17,3 
СОЦІАЛЬНІ НАУКИ Й ОСВІТА 

Соціологія, соціальна психологія 39 3,2 
Освіта 34 2,8 
Соціальна робота й соціальний захист 8 0,6 
Планування й розвиток міст і сіл, менеджмент й розвиток громад 46 3,7 

Усього: 127 10,3 
ГУМАНІТАРНІ ТА МИСТЕЦТВОЗНАВЧІ СТУДІЇ 

Соціальна антропологія, культурологія, етнографія, етнологія, 
мовознавство 77 6,2 

Студії націоналізму 27 2,2 
Історичні дослідження 73 5,9 
Релігієзнавчі студії 18 1,5 
Археологія 5 0,4 
Архітектура, мистецтво, музика, журналізм та література 57 4,6 

Усього: 257 20,8 
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СФЕРИ Й НАПРЯМИ ДОСЛІДЖЕНЬ NN %% 
МЕДИЦИНА Й ОХОРОНА ЗДОРОВ’Я, СПОРТ Й ТУРИЗМ 

Медицина й охорона здоров’я 106 8,6 
Спорт й туризм 8 0,6 

Усього: 114 9,2 
ПРИРОДНИЧІ НАУКИ 

Географія й геологія 30 2,4 
Екологія, дослідження довкілля 36 2,9 
Метеорологія, кліматологія 26 2,1 
Біологія й зоологія 35 2,8 
Наука й технології 15 1,2 

Усього: 142 11,5 
ЗАГАЛОМ: 1234 100,0

 

За цими даними ми бачимо, що найчастіше тема регіоналізму дискутувалась 

в контексті міжнародних відносин (30,9%), на другому місці – гуманітарні та 

мистецтвознавчі студії (20,8%), на третьому – дослідження внутрішньої політики 

та економіки (17,3%). Дослідження у сфері соціальних наук та освіти – на 

четвертому місці (10,3%), в рамках яких соціологія разом зі соціальною 

психологією є представленими 3,2%, що є менше, аніж, скажімо, медицина й 

охорона здоров’я (8,6%), соціальна антропологія, культурологія, етнографія, 

етнологія, мовознавство (6,2%), історичні дослідження (5,9%), архітектура, 

мистецтво, музика, журналізм та література (4,6%), планування й розвиток міст і 

сіл, менеджмент й розвиток громад (3,7%). 

Проблема браку належного теоретичного забезпечення, що пройшло 

необхідну емпіричну апробацію, є особливо виразною в контексті дослідження 

регіоналізму в сьогочасному українському суспільстві. Тут науковці як правило 

оперують результатами сучасного адміністративно-територіального поділу 

України на 24 області, АР Крим, м. Київ, м. Севастополь. В рамках такого підходу 

аналітичне структурування макрорегіонів найчастіше відбувається за принципом 

“Центр-Захід-Схід-Південь”1, тобто виокремлюються чотири основних 

                                                 
1 З наступним розподілом за регіонами: Центр (Вінницька, Житомирська, Кіровоградська, 
Київська, Полтавська, Сумська, Хмельницька, Черкаська, Чернігівська області, м. Київ); Захід 
(Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тернопільська, 
Чернівецька області); Схід (Харківська, Донецька, Луганська області); Південь 
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макрорегіони, принципові відмінності між якими припускаються робочими 

гіпотезами у тому чи іншому дослідницькому контексті. Виникають запитання: 

“Чому чотири регіони? Чому саме такі регіони?” Адже картина може бути й 

складнішою. Наприклад, у березні 2010 року ми провели загальноукраїнське 

опитування (n=2000 респ.), в якому було наступне запитання: 

 
Результати розподілу середнього, отриманого за шкалою вимірювання, між 

областями представлено на карті нижче (див. Рисунок 1). Наприклад, Херсонська 

область на Півдні має такі самі характеристики за даним індикатором, як 

Закарпатська на Заході та Черкаська й Чернігівська в Центрі; Запорізька на Півдні 

– такі самі, як Вінницька й Житомирська в Центрі; Волинська та Рівненська на 

Заході – такі самі, як Київська в Центрі; Сумська в Центрі – такі самі, як 

Луганська на Сході тощо. Ці та інші емпіричні факти ставлять під сумнів способи 

регіоналізації українського суспільства, які практично застосовуються як в 

емпіричних дослідженнях, так і в поширених теоретичних узагальненнях й 

нормативних документах. 

 

                                                                                                                                                                       
(Дніпропетровська, Запорізька, Миколаївська, Одеська, Херсонська області, АР Крим, м. 
Севастополь). 
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Рисунок 1. Уявлення жителів областей України про зв’язки, які 
Україна повинна мати з Росією, 2010 р., n=2000, середні значення (1< I< 7) 

 

 
 
Таким чином, наукову проблему, яка потребує розв’язання, ми бачимо у 

відсутності теоретичного соціологічного обґрунтування концептів регіону, 

регіоналізації та пізнавального підходу регіоналізму, які де-факто широко 

застосовуються в науковій й публіцистичній літературі та в політичному дискурсі. 

Брак належного соціологічного теоретичного обґрунтування унеможливлює 

коректне моделювання як регіональної структури суспільства, її динаміки, так і 

моделювання впливу приналежності до того чи іншого регіону на соціальну 

поведінку, макроструктурні взаємодії та соціальні відносини в суспільстві. 

Для розв’язання наукової проблеми ми формулюємо наступні мету та 

завдання дослідження. 

Мета дослідження. Розробка концепції регіоналізму як пізнавального 

соціологічного підходу до пояснення макроструктурних соціальних взаємодій та 

емпірична апробація зазначеного підходу шляхом розкриття регіональної 
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структури сучасного українського суспільства та інтерпретації соціальних 

відносин, пов’язаних з цією структурою. 

Завдання дослідження. 

1. Здійснити порівняльний аналіз різних теоретичних підходів до 

дослідження макроструктурних соціальних взаємодій та на підставі їх досягнень 

обґрунтувати концепцію “регіоналізму”. 

2. Виконати порівняльний аналіз теоретичної інтерпретації понять “регіон”, 

“регіоналізм” та інших концептів в природничих, гуманітарних й соціальних 

науках та дослідити застосування цих інтерпретацій в суспільно-політичних та 

наукових практиках. Визначити типологію концептуалізацій регіоналізму як 

прояву макроструктурних взаємодій. 

3. Встановити співвідношення глобалізації та регіоналізації як трендів у 

функціонуванні сучасних соціумів. 

4. Представити базові теоретичні принципи, основні й суміжні поняття та 

категорії регіоналізму як пізнавального підходу в контексті соціологічного 

дослідження макросоціальних взаємодій та розробити ключові положення 

практичного застосування цього підходу. 

5. Виконати концептуалізацію можливого впливу регіонів на функціонування 

й розвиток соціальних відносин на рівні країни / нації / мегарегіону, а також 

особливостей взаємодії між регіонами. 

6. Визначити багатоскладові виміри регіоналізму в макроструктурних 

соціальних взаємодіях: виміри фізичного (географічного) простору; виміри 

культури; історичні, генетичні виміри; соціальні, економічні, політичні виміри. 

7. Опрацювати теоретико-методологічні підходи щодо моделювання 

регіональної структури соціальних відносин в країні / нації / мегарегіоні. 

8. Розробити методи, дослідницькі запитання, гіпотези, системи змінних 

характеристик, за допомогою яких відбуватиметься оцінювання пізнавального 

потенціалу концепції регіоналізму до пояснення відмінностей у 

макроструктурних соціальних взаємодіях на прикладі сучасного українського 

суспільства. 
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9. Встановити пізнавальний потенціал концепції регіоналізму до пояснення 

відмінностей у макроструктурних соціальних взаємодіях. 

Об’єкт дослідження – концепція регіоналізму в контексті макроструктурних 

соціальних взаємодій. 

Предмет дослідження – пізнавальний потенціал концепції регіоналізму у 

поясненні макроструктурних соціальних взаємодій. 

Основні процедури дослідження. 

Початком нашого дослідження є реферативний огляд існуючих підходів 

щодо вивчення макроструктурних соціальних взаємодій (економіко-політичний, 

соціоструктурний, соціокультурний, діяльнісний та інші підходи) із розкриттям 

їхніх принципових кутів зору на досліджуване явище. Це дозволить нам виявити 

те, що залишилося нерозв’язаним, і що може забезпечити доцільність розвитку 

регіоналізму як пізнавального підходу, який доповнює існуючі підходи та 

пояснює регіональні виміри макроструктурних взаємодій. 

Важливим завданням буде розробка базових понять дослідження, зокрема, 

таких основних змістоутворюючих понять, як “регіон” та “регіоналізм” як 

позначень ймовірних чинників, що пояснюють взаємодії людей (їхню поведінку 

та практики) на макроструктурному рівні. Передуватиме цьому порівняльний 

аналіз вже існуючих інтерпретацій у різних гуманітарних, соціальних та 

природничих науках із акцентом на особливостях соціологічного підходу до 

досліджуваних явищ. В цьому дослідницькому контексті ми виконаємо 

систематизацію підходів – географічного, біологічного, політико-правового, 

соціокультурного, економічного тощо. Також ми відслідкуємо еволюцію 

відповідних теоретичних інтерпретацій та те, як вони застосовувалися в 

суспільно-політичних й наукових практиках. Окрему увагу ми приділимо 

аналізові співвідношення глобалізації та регіоналізації як трендів у 

функціонуванні сучасних суспільств. 

Властивості регіоналізму як пізнавального підходу до інтерпретації 

макроструктурних соціальних взаємодій ми розкриємо, насамперед, через: 
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а) визначення базових теоретичних принципів (аксіом, концептуальних 

тверджень про фундаментальні властивості досліджуваного явища, на які слід 

орієнтуватись у процесі пізнання); 

б) опрацювання основних та суміжних понять та категорій, які описують 

ці фундаментальні властивості; 

в) формулювання ключових положень практичного застосування цього 

підходу, тобто що можна сказати досліднику на предмет того, як можна втілити 

цей підхід при пошукові відповідей на конкретні дослідницькі запитання, 

зокрема, які специфічні методи дослідження можна застосовувати в рамках цього 

підходу. 

Опрацювання концепції регіоналізму як пізнавального підходу, як 

своєрідного теоретичного розуміння явищ і процесів у суспільстві на 

макросоціальному рівні, ми виконаємо із врахуванням його основних 

взаємопов’язаних вимірів: 

- виміри фізичного (географічного) простору; 

- виміри культури; 

- історичні, генетичні виміри; 

- соціальні виміри; 

- економічні виміри; 

- політичні виміри. 

При розробці конкретних моделей регіоналізму ми закладатимемо 

співвідношення між зазначеними вище вимірами, прораховуючи ймовірний 

ступінь включеності того чи іншого виміру до проектованої моделі регіоналізму. 

Ця включеність для різних вимірів може мати різний ступінь, а тому при 

проектуванні регіональної структури країни / нації / мегарегіону ми будемо 

виконувати багатовимірне соціологічне моделювання із опертям на відповідні 

теоретико-методологічні підходи. 

Теоретико-методологічні засади дослідження. 

Для теоретичного обґрунтування регіоналізму ми використаємо концепцію 

Ст. Роккана про “точки затвердіння” в процесі розвитку європейських суспільств 
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та про значення “поясів міст” в цьому контексті. Ми також застосуємо 

евристичний потенціал теорії А. Етціоні про спільноти, як “цілісні феномени, що 

саморозвиваються”, та концепції А. Лейпхарта про “багатоскладове суспільство”. 

В рамках нашого дослідження ми плануємо здійснити апробацію теорії 

С. Хантінгтона про релігійно-цивілізаційні розколи в контексті процесів 

регіоналізації в сучасній Європі. Ми також плануємо використати результати 

сучасних досліджень в Європейському Союзі та північній Америці (див. Додаток 

1), які містять корисний науковий досвід для соціологічного моделювання 

регіоналізму в сучасній Україні. Так, підходи Дж. Ґарро та К. Вударда 

заслуговують на увагу в контексті моделювання транскордонних макрорегіонів 

(наприклад, Карпатський єврорегіон). При цьому враховується комплексна 

взаємодія історичних та сучасних чинників формування таких макрорегіонів. 

Ієрархізоване моделювання регіоналізму, проведене Л. Смірняґіним, ґрунтується 

на гнучкій системі критеріїв осмислення та розмежування регіонів і враховує 

різноконтекстний вплив соціально-політичних, економічних та історико-

культурних чинників формування макроструктурних суспільних взаємодій. 

Концепцію Л. Смірняґіна із визначення модусу окремих регіонів у порівнянні до 

інших слід враховувати в рамках визначення можливих впливів регіонів на 

функціонування й розвиток макроструктурних соціальних відносин в сучасному 

українському суспільстві. Здобутки Д. Чінні та Дж. Ґімпела є якісним креативом 

для моделювання регіоналізму в сучасній Україні з опертям на характеристики її 

адміністративних районів. 

В контексті концептуалізації можливих впливів регіонів на функціонування 

соціальних відносин в країні / нації / мегарегіоні, а також в рамках моделювання 

особливостей взаємодії регіонів, ми враховуватимемо можливість застосування 

примордіалістського, інструменталістського або конструктивістського 

підходів.2 Примордіалізм передбачає детермінацію тривалих в часі історико-

культурних та географічних чинників, завдяки яким регіони сприймаються як 

щось, що є давно сформованим і природнім. На цій основі концептуалізується 
 

2Primordialism, Instrumentalism, and Constructivism // Доступно на: 
http://analytichorizon.blogspot.com/2010/04/primoridialism-instrumentalism-and.html

http://analytichorizon.blogspot.com/2010/04/primoridialism-instrumentalism-and.html
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“традиційний регіоналізм”, який моделює стійкі в часі впливи регіонів на 

культурне, економічне чи суспільно-політичне життя країни / нації / мегарегіону, 

а також особливості взаємодії між цими регіонами. Інструменталізм, на противагу 

примордіалізму, моделює чинники, що формують регіони, як гнучкі та динамічні 

в часі системи. При цьому виникнення та особливості функціонування регіонів 

пояснюються не стільки як результат впливу фундаментальних довготривалих 

факторів, скільки як наслідок дії чинників, які є швидкоплинними, а часом й 

імпульсивними, ґрунтованими на емоційних поривах представників спільнот, що 

заселяють ті чи інші географічні простори. Відповідно, вплив регіонів на 

соціальну взаємодію в певній країні / нації, мегарегіоні може бути дуже різним, а 

відносини між регіонами – конфліктними. Конструктивізм, також як і 

примордіалізм, передбачає існування низки факторів формування того чи іншого 

регіону, які є сталими в часі та просторі, однак з оговоркою на їхню змінюваність. 

Деякі фактори за певних обставин можуть активізуватись, силою своєї 

пасіонарності зменшити дію інших факторів; і такі зміни мають циклічний 

характер. Конструктивізм з методологічної точки зору є комбінацією 

примордіалізму та інструменталізму. У відповідності до такого підходу впливи 

регіонів на функціонування країни / нації / мегарегіону хоч і є більш-менш 

стійкими в часі, однак може відбуватись зміна модусу того чи іншого регіону в 

суспільно-політичному, економічному чи культурному житті суспільства. За 

несприятливих умов регіон, який був в минулому “ядром” суспільного розвитку, 

може стати депресивним. Інструменталізм та конструктивізм є гносеологічною 

основою концепції “нового регіоналізму”, в якій розвинуто сучасні уявлення про 

регіон. Останній стає впливовим суб’єктом формування країни / нації / 

мегарегіону не стільки завдяки дії певних об’єктивних та протяжних в часі 

факторів, скільки завдяки цілескерованим устремлінням й діям його жителів, що 

артикулюються й виконуються за тих чи інших суспільно-політичних обставин. 

В рамках “нового регіоналізму” науковці здійснили різноманітні 

концептуальні інтерпретації макроструктурних соціальних взаємодій, прикладами 

яких є, так звані, підприємницький регіоналізм, експериментальний регіоналізми, 
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техно-регіоналізм, спагетті-регіоналізм, м’який регіоналізм тощо. Серед таких 

інтерпретацій на окрему увагу заслуговують концепти “місто-регіон” та “сіті-

регіоналізм”. Це пов’язане з тим, що в сучасних історичних умовах великі міста 

та мегаполіси мають дедалі активніший вплив на функціонування й розвиток 

соціальних відносин на рівні країни / нації / мегарегіону.3

Пізнавальний потенціал концепції регіоналізму до пояснення відмінностей у 

макроструктурних соціальних взаємодіях буде апробовано на прикладі сучасного 

українського суспільства. При цьому ми плануємо дати обґрунтовані відповіді на 

наступні дослідницькі запитання: 

1. Якою є пізнавальна спроможність попередньо розроблених підходів, 

понять та категорій на обраному теоретичному й емпіричному полі? 

2. Які макросоціальні взаємодії може пояснити регіоналізм як пізнавальний 

підхід? Які пізнавальні обмеження цього підходу? 

3. Як в рамках реальних макроструктурних соціальних взаємодій в 

українському суспільстві проявили себе виміри регіоналізму, запроектовані на 

теоретичному рівні? Чи виявилося можливим емпірично виокремити регіони як 

цілісні феномени, що саморозвиваються; тобто чи вдалося встановити 

когерентність між вимірами (мережу прямих чи непрямих зв’язків між ними), яка 

надає можливість об’єднувати прояви макроструктурних соціальних взаємодій в 

певну цілісність під назвою “регіон”? 

4. Як виявлені регіони співвідносяться між собою з точки зору їхньої 

активності, креативності, ступеня включеності у процеси формування модерної 

української нації в системах координат культурних, соціальних, економічних й 

політичних вимірів? 

5. Чи емпірично виявлені регіони пояснюють відмінності у реальних 

макроструктурних соціальних взаємодіях у сучасному українському суспільстві? 

Якою мірою виявлені регіональні структури є опуклими у порівнянні до інших 

 
3 Див. виклад позиції Міжнародного центру для дослідників імені Вудро Вільсона (м. 
Вашингтон, О. К.) щодо зростаючої ролі міст в 21 столітті // Доступно на: 
http://www.scribd.com/doc/115925297/The-Challenges-of-the-21st-Century-City-A-Wilson-Center-
Policy-Brief

http://www.scribd.com/doc/115925297/The-Challenges-of-the-21st-Century-City-A-Wilson-Center-Policy-Brief
http://www.scribd.com/doc/115925297/The-Challenges-of-the-21st-Century-City-A-Wilson-Center-Policy-Brief
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структурних чинників формування макросоціальних взаємодій, наприклад, 

соціально-класової, релігійної, демографічної, освітньо-кваліфікаційної структур 

сучасного українського суспільства? 

Емпіричною основою для запланованого дослідження виступатимуть бази 

даних трендових кількісних соціологічних досліджень “Моніторинг українського 

суспільства” (ІС НАНУ), “Європейське соціальне дослідження”, “Дослідження 

світових цінностей”, “Дослідження європейських цінностей”, “Львів-Донецьк: 

соціологічний аналіз групових ідентичностей та ієрархій суспільних лояльностей” 

та інших. 

Статистичний аналіз ймовірних зв’язків між змінними характеристиками, 

представленими у зазначених вище базах даних, передбачатиме, зокрема, 

проведення кластерного аналізу та моделювання структурними рівняннями (SEM 

та SiEM). В них основною латентною ознакою виступатиме “регіоналізм”, що 

конструюватиметься на підставі параметрів тих чи інших наборів змінних 

характеристик, виміряних за допомогою наперед запроектованих шкал. 

Наукова новизна дослідження. 

В рамках цього дослідження буде вперше розроблено концепцію 

регіоналізму як пізнавального підходу до пояснення макроструктурних 

соціальних взаємодій, що пройде етап емпіричної апробації шляхом розкриття 

регіональної структури сучасного українського суспільства та інтерпретації 

соціальних відносин, пов’язаних з цією структурою. 

Практичне значення дослідження. 

Результати цього дослідження планується використати для наступних 

практичних потреб. 

1. В рамках розробки державної програми із реформування адміністративно-

територіального устрою сучасної України. 

2. В рамках розробки державної програми із реформування органів місцевого 

самоврядування та розвитку територіальних громад в Україні. 
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3. В удосконаленні та проведенні вибіркових соціологічних досліджень в 

Україні із врахуванням фактору регіоналізму (як при конструюванні вибірки, так і 

у моделях, що пояснюють соціальні відносини та процеси). 

4. Для викладання навчальних предметів на бакалаврському та 

магістерському рівнях для студентів спеціальності “Соціологія”, “Політологія”, 

“Культурологія” у вишах України. 

Апробація проміжних результатів дослідження. 

Проміжні результати дослідження пройшли апробацію під час виступів та 

обговорень на наступних наукових форумах. 

VІ міжнародний Львівський соціологічний Форум “Дискретність чи 

неперервність? (Ре)інституціоналізація соціології в Україні” (12 жовтня 2012 р.). 

Тема доповіді: “Моделювання регіоналізму в Північній Америці”. 

Семінар візитуючих дослідників Інституту Кеннана Міжнародного Центру 

для дослідників імені Вудро Вільсона (3 травня 2012 р., м. Вашингтон, О.К., 

США). Тема доповіді “Концепція регіоналізму як пізнавального підходу до 

пояснення макроструктурних соціальних взаємодій”. 

Щорічна Конвенція Асоціації із Досліджень національностей “Ціна 

державності: конфлікти, компроміси та видатки” (м. Нью-Йорк, 19-21 квітня 2012 

р., Колумбійський університет). Тема співдоповіді разом з Оксаною Маланчук 

“Множинні соціальні ідентичності як модератори конфліктів в Україні?” 

VІІ Всеукраїнська науково-практична конференція “Проблеми розвитку 

соціологічної теорії: множинні модерності та простори ідентичностей” (м. Київ, 

20-21 травня 2010 р., КНУ імені Тараса Шевченка). Тема доповіді: “Множинна 

модерність в регіонах України: спадщина СРСР, націоналізм, демократія та 

економічний патерналізм в свідомості жителів міст Львова та Донецька (1994-

2004 рр.)”. 

І Конгрес Соціологічної Асоціації України “Соціологія в ситуації соціальних 

невизначеностей” (м. Харків, 15-17 жовтня 2009 р., ХНУ імені В.Н.Каразіна). 

Тема доповіді: “Патерналізм як ймовірна складова демократизації сучасного 

українського суспільства”. 
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Публікації проміжних результатів дослідження. 

1. Сусак В. І. Моделювання регіоналізму в Північній Америці / В. І. Сусак // 

Вісник Львівського національного університету. Серія соціологічна. Випуск 

7. – Львів: Львівський національний університет імені Івана Франка, 2013. 

(в друці). (0,5 д.а.) 

2. Сусак В. І. Регіоналізм в контексті множинної модерності сьогочасного 

українського суспільства (постановка проблеми) / В. І. Сусак // Вісник 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Серія: 

Соціологія. – 2012. – Вип. 3. – C. 46-49. (0,6 д.а.) 

3. Іванкова-Стецюк О. Виклики та адаптаційні резерви полілокальних родин 

українських трудових мігрантів / О. Іванкова-Стецюк, Г. Селещук, В. Сусак. 

– Львів: Інститут регіональних досліджень НАН України; Комісія УГКЦ у 

справах мігрантів, 2011. – 104 с. (Сусак В. І. є співавтором розділів 

“Методологія дослідження”, “Перспективи функціонування родини в 

умовах полілокальності: руйнування v.s. модифікація?”, висновків та 

рекомендацій, додатку Б “Приклад інструментарію гіпотетичного 

статистичного опитування членів полілокальних родин українських 

трудових мігрантів”. Загальний обсяг авторського тексту Сусака В. І. – 0,7 

д. а.) 

4. Сусак В. І. До питання конструювання показників модерності в контексті 

реалій сьогочасного українського суспільства. / В. І. Сусак // Вісник 

Львівського національного університету. Серія соціологічна. Випуск 5. – 

Львів: Львівський національний університет імені Івана Франка, 2011. – С. 

10-16. (0,4 д.а.) 

5. Сусак В. І. Політичні преференції жителів Львова, Донецька, Києва, 

Житомира та Херсона: поляризація чи розмаїття? / В. І. Сусак // Вісник 

Одеського національного університету ім. І.І. Мечникова. Том. 16. Випуск 
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План дослідження. 

Вступ. 

Розділ 1. Теоретичні основи дослідження регіоналізму як прояву 

макросоціальної взаємодії. 

1.1. Теоретичні підходи до дослідження макроструктурних соціальних 

взаємодій; місце “регіоналізму” в теоретичних підходах. 

1.2. Теоретична інтерпретація понять “регіон”, “регіоналізм” та інших 

концептів в природничих, гуманітарних та соціальних дослідженнях, 

застосування цих інтерпретацій в суспільно-політичних та наукових 

практиках. Типологія концептуалізацій регіоналізму як прояву 

макроструктурних взаємодій. 

1.3. Співвідношення глобалізації та регіоналізації як трендів у 

функціонуванні сучасних соціумів. 

Висновки за Розділом 1. 

Розділ 2. Концепція регіоналізму як пізнавального підходу в 

соціологічному дослідженні макросоціальних взаємодій. 

2.1. Базові теоретичні принципи, основні й суміжні поняття та категорії 

регіоналізму в контексті соціологічного дослідження макросоціальних 

взаємодій. Ключові положення практичного застосування цього підходу. 

2.2. Концептуалізація можливого впливу регіонів на функціонування й 

розвиток соціальних відносин на рівні країни / нації / мегарегіону, а також 

особливостей взаємодії між регіонами: “традиційний” та “новий” 

регіоналізм в рамках примордіалістського, інструменталістського та 

конструктивістського підходів. 

2.3. Багатоскладові виміри регіоналізму в макроструктурних соціальних 

взаємодіях. 



16 
 

2.4. Теоретико-методологічні підходи щодо моделювання регіональної 

структури соціальних відносин в країні / нації / мегарегіоні (двохвимірне 

та багатовимірне моделювання; фіксовані та гнучкі критерії виокремлення 

та осмислення регіонів). 

Висновки за Розділом 2. 

Розділ 3. Пізнавальний потенціал концепції регіоналізму до пояснення 

макроструктурних соціальних взаємодій в сучасному українському 

суспільстві. 

3.1. Методологія соціологічного дослідження регіоналізації простору 

макросоціальних взаємодій – методи, дослідницькі запитання, гіпотези, 

системи змінних характеристик, за допомогою яких відбуватиметься: 

а) виявлення регіональної структури сучасного українського 

суспільства; 

б) порівняльний аналіз впливу виокремлених регіонів на функціонування 

й розвиток соціальних відносин в сучасному українському 

суспільстві, а також вивчення особливостей взаємодії між 

регіонами; 

в) оцінювання пізнавального потенціалу концепції регіоналізму до 

пояснення відмінностей у макроструктурних соціальних 

взаємодіях. 

3.2. Емпірична ідентифікація регіональної структури сучасного українського 

суспільства. 

3.3. Порівняльний аналіз емпірично ідентифікованих регіонів за економіко-

політичним, соціоструктурним та культурним вимірами. 

3.4. Встановлення пізнавального потенціалу концепції регіоналізму в 

поясненні відмінностей у макроструктурних соціальних взаємодіях. 

Висновки за Розділом 3. 

Висновки. 
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